

这个夏天，青海因足球而格外灿烂

6月11日下午，“大美青海·高原足球”超级联赛（以下简称“青超联赛”）第三轮最后一场比赛开赛，黄南州在同仁市安排了盛大的文艺表演和农畜产品展示，至此“青超联赛”八个赛区的主场均完成了盛大的开幕仪式，青海以足球的名义开启了“品足球盛宴、享高原臻品、游大美青海”的喜悦与快乐。

“青超联赛”是一场在高原放飞足球梦想的盛会，是一次竞技舞台上团结与拼搏的相聚，是“青”字号好物集中亮相的绝佳平台，是万众期待中，农体文旅商“五业”深度融合的创新实践……

“大美青海·高原足球”，这个夏天，青海因足球而格外灿烂！

青海最美在夏季，每年这个季节，围绕青海的美景总有说不完的话题。湛蓝深邃的青海湖景区，是蓝天白云的透彻，是草原雪山的雄壮，是江河湖泊的奔腾，是牛羊如珍珠般的亮眼，是湖水晶莹剔透般的绝美……今年，“青超联赛”在精心策划后和高原青海紧紧拥抱，它与农业、体育、文化、旅游、商业深度融合，通过“品牌足球赛事+特色农畜产品展销+特色文旅产品展示+特色文艺节目展演+线上线下宣传推广”的方式，全方位、多场景、高频度展示青海高原独特的自然风光、风土人情、特色产品，以“小足球”带动“大产业”。

从湟水河谷的海东到三江源头的玉树果洛，数以万计的百姓在每个周末相聚在同一个地方，旗帜飞扬、呐喊声震天，场内场外独具特色的当地农畜产品以精致的姿态亮相。这一切似乎都在向人们完美地展示和解说：大美青海到底有什么？高原足球魅力何在？

你看，海东人民在党的领导下，将一颗颗麦穗变成了一根根致富的故事；海北人民在祁连山下好牧场，画下人与自然和谐相处的美好画卷；海西人民在金色柴达木守护着国家的聚宝盆，为国家发展提供源源不断动力；江源玉树、秘境果洛、山水黄南生态报国，艰苦奋斗在超海拔地区……

你看，农民、牧民们依照青藏高原的特产品制作的香喷喷的奶茶、诱人的肉制品、精美的羊毛牛毛艺术品、醇香的青稞酒……在“青超联赛”的舞台上，勤劳的青海人把最好的都展示出来了。

进入6月，青海的公路上行驶的车辆多数是外地牌照，避暑、度假、领略青藏高原独特文化的全国各地的游客来了，与往年不同的是，因为“青超联赛”，各市州对旅游地图、美食地图的绘制更加详细了，游客们对于旅游产品、地方特色产品的选购更加方便。

“青超联赛”实现了省委省政府提出的创新体制机制、整合资源要素、优化产业模式、开辟发展路径、实现产业提质的有益尝试。

你听，只要宁静的空气被呐喊声打破，循声而去，准是那场离天最近的足球赛事！独具各地、各民族特色的文艺表演，独具各地、各民族特色的青海特色产品，就在足球场的周边，足以让游客眼花缭乱。这就是农体文旅商“五业”深度融合发展的生动实践。

这个夏天，青海以足球的名义开启了“品足球盛宴、享高原臻品、游大美青海”的喜悦与快乐。这个夏天，“青超联赛”用热情周到的服务，迎接全世界的游客。

（记者 金华山）



青海足球的种子发芽了

从5月中旬开始，“大美青海·高原足球”超级联赛（以下简称“青超联赛”）在青海大地火热举行，截至目前已经进行了三轮十二场比赛，“青超联赛”让青海各族人民享受到了盛大的足球盛宴。

青海足球的好事一件接着一件，目前，青海西宁昆仑职业足球俱乐部正在千里之外的新疆维吾尔自治区备战2024中国足球协会会员协会冠军联赛。青藏高原的春天来了，青海足球的种子发芽了。

青海足球队，这个名字陌生而又熟悉，今天我们从“望远镜”里看到了青海足球过去的辉煌！

1979年青海省足球队冲入中国甲级足球联赛，点燃了青海球迷的无限激情。1980年在全国足球甲级联赛中，青海省足球队的队员们凭着顽强的斗志，以第三名的身份打进全运会决赛，成为当年12支进入决赛圈的强队之一……

对于青海足球的发展，西宁晚报《青海视野》栏目曾做过深入采访报道：1958年9月，在青海省青年足球队的基础上，正式成立第一支青海省足球队运动队，赵学奎、杨选华任教练。两年后，他们在全国足球乙级联赛兰州赛区的比赛中，积分领先于山东、陕西、宁夏队。然而，后来受三年困难时期的影响，队伍于1961年7月撤销……

今天，当我们走进西门体育场，仿佛还能听到十多年前征战“中乙联赛”的青海森科和对手对决时球迷助威的声音。据了解，因为资金等问题，实力强悍的青海森科在那个年代终究没有走得更远。而后青海又出现了两支足球队渴望冲进中国足球职业联赛，但依然没能成功。从1980年到2010年，三十多年的时间，青海足球尚在萌芽状态就夭折了。

今年，“青超联赛”诞生了！同时，一个名为青海西宁昆仑职业足球俱乐部的职业足球俱乐部也诞生了！

“青超联赛”实现了全省8个市州各组建一支球队参赛，实现全省足球一盘棋的“梦想”。以赛为媒，借赛事“出圈”。“青超联赛”以“品足球盛宴、享高原臻品、游大美青海”为主题，通过“品牌足球赛事+特色农畜产品展销+特色文旅产品展示+特色文艺节目展演+线上线下宣传推广”的方式，全方位、多场景、高频度展示青海高原独特的自然风光、风土人情、特色产品，以“小足球”带动“大产业”，加快培育新质生产力，进一步推动全省农牧业发展、农牧民增收、农牧区振兴。这是历史性的开始！经过三轮十二场比赛，“青超联赛”从比赛质量、媒体传播、球迷人数等方面宣告了这项赛事的成功。

青海西宁昆仑职业足球俱乐部的故事要从2016年开始，当年江苏省与青海省开启了东西部结对共建，江苏省通过真金白银投入、真情实意帮扶、真抓实干支援，为青海省发展创造了新机遇、培育了新优势、激发了新动力。2023年，借助东西部协作的平台，南京城市电力集团到青海西宁开展体育协作，在湟中区成立了青海西宁昆仑职业足球俱乐部，这是全省当前唯一的职业足球运动队。据悉，青海西宁昆仑职业足球俱乐部近日将在乌鲁木齐赛区和另外三支球队比赛，为青海足球队时隔十余年后再次进入中国足球职业联赛而努力！青海西宁昆仑职业足球俱乐部以南京城市足球俱乐部职业球员为班底，同时吸纳了众多青海本土的优秀球员。球队由经验丰富的巴西职业级主教练法比奥·科尔特斯担任，他将专业的技战术指导和严谨的训练态度，带领球队开启新篇章。

高原的孩子们热爱足球，青海大地72万平方千米的面积上，足球赛事正酣，代表青海在乌鲁木齐征战的青海西宁昆仑职业足球俱乐部的足球运动员也能听到家乡球迷的呼喊，青海足球的种子真的发芽了。

（记者 金华山）



黄南拿下海北 收获第一个三分

本报讯（记者 金华山）6月11日，“大美青海·高原足球”超级联赛（以下简称“青超联赛”）第三轮进行了最后一场比赛的角逐，黄南热贡艺术队在主场2:1拿下海北祁连山藏羊队，获得赛季首胜。值得一提的是，黄南热贡艺术队和玉树牦牛队均成为“青超联赛”开赛以来不败的球队。

黄南热贡艺术队主场在同仁市，“青超联赛”开赛以来西宁、海东、海南、海北、海西、玉树、果洛都在自己的赛区主场进行了盛大的文艺活动和比赛，黄南的主场在第三轮，此前两轮黄南热贡艺术队先后客战玉树牦牛队、海西柴达木枸杞队，均收获平局。本轮比赛开赛前，黄南州在主场组织

了盛大的文艺表演，借“青超联赛”的东风，黄南州坚持“高点谋划、高位推动、高效落实”的工作思路，以“品足球盛宴 享高原臻品 游大美青海 赏山水黄南”为主题，以“青超联赛”为载体，推动农牧、体育、文化、旅游、商业产业深度融合，打响农牧产品品牌，带动旅游、促进消费，推进乡村全面振兴。

值得一提的是，本轮比赛除了竞技层面的看点，黄南赛区为比赛直播做好了准备，直播高清、解说流利专业，赢得了球迷的好评。在农畜产品展示中，雪多牦牛、欧拉羊、河曲马、泽库牦牛成为赛场内外的“明星”，赢得好评。

赛场上，连续两轮都和对手握手言和的黄南热贡艺术队急需一场胜利脱离积分榜末尾。比赛开始后，黄南热贡艺术队牢牢掌握场上局势，在上半场37分钟由对方犯规送上任意球，罚球造成对方门将脱手，打进一球。下半场72分钟黄南热贡艺术队再进一球，88分钟海北祁连山藏羊队扳回一城，最终黄南热贡艺术队2:1战胜海北祁连山藏羊队，拿到赛季的第一个三分。

三轮比赛结束后，海东青海海拉面队以两连胜来到积分榜第一的位置，未尝胜绩的果洛格萨尔队则在末尾，玉树牦牛队、黄南热贡艺术队以两平一胜不败的战绩积5分，来到积分榜第二位、第三位。

